



韩志林：一片丹心，为军地架起“连心桥”

双拥念兹在“淄” 永葆军人本色

一朝军旅情，毕生报国志。他18岁应征入伍，因表现突出，多次受到嘉奖，两次荣立三等功；退休后积极参加社会活动，发挥余热，传播正能量……他就是淄川区原区委常委、武装部政委，现淄川区退役军人事务局离退休干部党支部书记韩志林。

无论是在绿色军营，还是在基层一线，韩志林始终保持军人本色和坚定的政治信念，践行爱国双拥的崇高使命，用赤诚谱写写着贴心军休的华章。

参军上学倍感自豪 在战场一线勇破难题

1970年12月，韩志林从老家烟台栖霞应征入伍来到淄川驻军炮兵团。入伍后他严格要求自己，刻苦训练，取得了优异成绩。1974年9月的一天，韩志林突然接到指导员通知：“组织上决定推荐你到天津南开大学上学，你明天到团里办手续，晚上得赶火车，后天需要到学校报到。”

“那时候，作为一个农村入伍的青年，同一批兵近700人，安排我去读3年大学，感到很荣幸很自豪，改变了我的的人生，要是没有上学这个经历的话，我可能也就当三四年兵就复员回老家了。”韩志林回忆道。

大学毕业后，韩志林回到淄川原部队继续工作，脚踏实地从一名实习学员开始，到干事、副教导员、政治处主任，一步步成为团政委。

1985年3月，此时还是政治处副主任的韩志林，跟随全团前往云南参加老山地区对越作战。当时韩志林和副团长负责阵地指挥所，主要任务就是炮阵地人员和武器弹药的管理。“当时我们在海拔近两千米，也是最高的地方炮阵地，弯弯曲曲的路非常险，但是这样我们的炮射击范围就可以覆盖整个战场。”韩志林说。因炮兵团的炮口径大，且又打得距离远，所以参与战斗的次数比较多。

云南雨水多，10多天连续降雨并不少见，山洪、泥石流时常发生，公路又都是黄土路，经常塌方和被冲毁，无法运输弹药。根据团里安排，由韩志林带领几十名战士还有推土机、挖掘机专门负责修建冲毁的公路。“我印象很深，当时山上冲下一块大石头，有一个房间那么大，把路堵得严严实实，推土机也推不动，当时我就犯了愁，回去找团长汇报，和团长说了情况后，团长就说了一句话‘老韩，我也没

有办法，下午运输团上来送炮弹，路修不通，影响战斗你负责’，当时我也很紧张，战场上要打仗了，炮弹运不上来这不是大事么！”韩志林回忆道。

他苦思冥想，突然想到了爆破这一方法，但由于当时没有爆破器材，他就找到附近乡长，说了说遇到的困难，乡长找了几个村民，在石头上打了几个炮眼，放了炮给炸平了。这时路通了，韩志林的心才放下。

一年三个月的参战经历，他感受到国家的利益大于一切，这是一生难忘的经历。

在驻地双拥共建 为百姓一片赤诚

韩志林在部队期间，重视双拥共建工作，“作为部队军方来说，要把驻地当故乡，视人民为亲人，与部门单位、村庄等关系维护得都很好。”他教育干部战士热爱第二故乡，组织官兵到大街上便民服务、打扫卫生、清运垃圾、参加麦收，密切了军民关系。

1994年，淄川区正在向西发展，开发区产业正逐渐形成规模，造成供水紧张。淄川区为解决吃水难题，要建设从岭子到淄川的西水东调工程。淄川区找到部队请求帮忙，韩志林得知后便组织官兵出动，协助进行挖沟，保证工程顺利完成。

1996年至1999年，韩志林任淄川区委常委、武装部政委，他发挥桥梁纽带作用，积极推动双拥工作的开展。

1997年春天，淄川区留仙湖上游要建一座大坝，拦截孝妇河的水，第一个工程就是极为重要的打根基，需要大量的石头，当时运来的石头堆得满地都是，需要将石头搬到工程施工点。韩志林说：“当时区有关负责人找到我说遇到难题了，想要部队支援一下，因为雨季快到了，需要在这之前将大坝建好。这些石头二三十人根本供应不上，后来我们开了个讨论会，协调了淄川几

个驻军单位，按照一星期的工作时间，每天分批到施工现场，打石头打基础。”

1998年9月，当时南方发大水，汛情比较严重紧张，牵动了全国人民的心。国家防汛指挥部给淄川下达调令，调用一批无纺布，数量很多，且要求晚上12点以前在洪山火车站装好火车发车。“当时我印象是下午6点，在从周村回淄川的路上，接到电话说需要协助，就抓紧往回赶。”韩志林说道，“一捆无纺布直径有50厘米，长度有五六米，一捆至少要五六人才能扛起来，当时无纺布都在车间里放着。了解情况后，我立即协调部队，出动200名左右官兵，把人员分成两部分，一部分在厂子里装车，一部分在火车站站台装火车，从晚上7点一直到晚上11点，3个多小时全部装完。装完后列队集合，淄博市领导高度赞扬了部队官兵的不怕苦、不怕累的精神，‘关键时刻，还得靠我们子弟兵’”。

“前方打胜仗，后方支前方，人民是靠山”，在地方和部队的双方努力下，淄川区连续9年被评为双拥模范城。

在淄川武装部工作时，他挂包东坪镇窟空峪村，把背包放在村里，经常去了解情况，解决问题。当时村里没有经济收入，他协调资金5万元，帮助村里办起了养鸡场。该村水资源比较紧张，没有地下水。1997年夏天，天气炎热，平时村民吃水全靠村边一个大水池，长时间不降雨，眼看水池要干了，他协调部队用一辆解放车，拉着胶皮大囊一趟趟到东坪镇拉水将池子灌满，缓解了村民用水困难。“一晃快30年了，我还和这个村有来往……”

多年来的拥政爱民工作，韩志林被淄博市委市政府、淄博军分区共同评为拥政爱民模范、拥政爱民十佳个人和创建双拥模范城工作先进个人。

牢记军人使命 发扬部队光荣传统

“我18岁来到淄川，对淄川有了深厚的感情，是淄川人民培养了我，是淄川山水哺育了我，所以我一直把驻地当故乡，把人民当亲人。”韩志林说。参加过战斗，有着丰富的双拥工作经历，让韩志林有着更强烈的军人责任感，也让他对党和人民有了更深厚的感情。

1999年退休后，韩志林被安置到淄川军休所休养，先后被选为支部委员、管委会主任和淄川区退役军人事务局离退休干部党支部书记。他表示，作为军休干部，一定要发扬部队光荣传统，牢记自己是个军人，什么时候都应该在各项行动中走在前面，什么时候都要严于律己，为人民做出榜样，保持军人作风。

其间，连续15年参与淄川军休所组织的“六一”儿童节助学活动，到山区学校看望资助贫困家庭学生；每到“八一”前夕协同军休老干部到偏远山区看望新中国成立前参加革命的伤残军人和退伍军人，为他们送去党的温暖和战友的关怀，鼓励他们做新时代革命军人。在2023年新兵入伍“参军礼”上，韩志林结合部队工作、生活经历，给新兵们上了一堂理想信念教育课。

参加革命老兵红色事迹宣讲团，先后到退役军人事务局、昆仑武警中队、星辰供水、学校等地开展系列宣讲活动，韩志林用行动讲述自己工作和参战经历，激发了更多群众的爱国情怀。2023年，韩志林在入党50年之际，被淄川区评为“最美退役军人”。

回降往事，韩志林一直秉承人民军队为人民服务的宗旨，永远保持厚重的家国情怀。信仰、忠诚、宗旨、战斗、作风、纪律、创新、荣誉，每个词都是他难忘的心路历程。他的故事，也同样感召我们，激励我们奋勇前进。

通讯员 韩国栋

